从来没有用过煤球,冬天窗户上没有玻璃,穿的衣服还是捡来的。这样家庭 的一个老人,却在供着一个大学生:去年儿子上大学,60岁的他卖了他一半的产 业:一头跟了自己25年的牛。

山坳留守老人的艰难时光

□晨报记者 张小娜

>>核心提示

🚫 去卫河清淤路上,他出了车祸

淇县黄洞乡普泉 村,原来有200多户人 家.现在的村子里已几 乎见不着年轻人和小 孩。村里的人有的举家 搬迁,有的则在外打 工。常年在家的只有几 十户人家,大部分都是 老两口

12月13日,在这 里记者采访到了一对 留守老人,60岁的冯 大毛和他 62 岁的老伴 杨合鱼。记者到普泉村 时,冯大毛正在半山腰 拾柴火,他穿着好几层 单衣,最外面的一层单 衣补丁摞补丁,脚上连 双袜子也没穿,露出光 秃秃的脚面。据冯大毛 讲,年前,来这里旅游 的城里人见他大冬天 没有袜子,从车上给他 拿了双袜子。而他自己 从来没有买过袜子,更 别说衣服了。说到村里 的人越来越少,冯大毛 说:"有能耐的人都下 平原了。"记者听说过 闯关东,走西口,还第 一次听到下平原。坐在 地头,记者跟冯大毛聊 起来。山沟很静,坐在 阳光下, 山脉就在眼 前,微风吹过,时间仿

佛也走得慢了。

的。普泉村虽然也是山区,但普泉村人均土地较多,且 土地相对比较平整,能用手推车劳作,而温坡村只能 靠担挑。于是,冯大毛便落户到了普泉村。

1977年,生产队派冯大毛等村民到卫河清淤,当 时去的人比较多,却只有一辆拖拉机,于是他便坐到 了车头上,结果出了车祸。直到现在冯大毛都清楚记 得那一天。那天是9月24日,下着小雪。正在路上走

冯大毛原本是温坡村人,而老伴杨合鱼是普泉村 时,车上掉下来一根钢管。司机让他下去捡钢管,他刚 下去,车打滑了,从他身上碾了过去。他被送进医院 后,一天一夜都没醒过来。后来人是救活了,却再也不 能干重活了,队里每个月补贴他26个工分,也就是四 五毛钱。实行土地承包责任制后,村委会几经变动,就 再也没有给他发补贴了。

> 记者询问他吃低保没,他说他不知道低保是怎么 回事,更不知道怎么申请。

🪫 为供儿子上大学,他卖了养了 25 年的牛--------

记者来到他家院子,看到这一个院子住着两户人 家。房子还是杨合鱼的爷爷盖的老式房,有两间。还有 一个临时搭建的小厨房,里面堆满了冯大毛拾来的柴 火。院子里养着6只鸡,冬天不怎么下蛋了,就是平常 下了蛋,他也不舍得吃。村里经常有小贩来收鸡蛋,一 个一块钱,他把鸡蛋攒着卖钱。他想养只猪,但一只猪 仔都要 700 多块钱,买不起。

来到屋子里,他给记者看墙上贴着的奖状,这些 奖状都是他儿子上学的时候得的。"我小学毕业,孩儿 学习好,上大学了。"他脸上带着自豪。去年儿子考上 了惠州大学,他没有钱给儿子交学费,就把自己养了

25年的牛卖了。

"那头牛跟了我 25 年。那是 1986 年我儿子过生 日那天,父亲花了600多块钱给我买了那头牛,那牛 能顶我们家的一半儿产业。买的时候还是个小牛犊, 给我干了二十多年活,最后却让别人吃了它的肉,我 是真对不起它。"说起那头牛,冯大毛非常伤感,"我那 头牛可听话,犁地、耙地、耩地,干活可顺溜,干完农活 自己认得路就回家了。它自己在山上吃草时,我大老 远喊一声,它就知道回来。"

因为没有钱,他得疝气多年却从来没去治疗过。而 为了让儿子上学,他把牛卖了。

💟 采药材卖笨鸡蛋缴水电费--

他家每个月只用一块钱的电,两块钱的水。家里 把能省的开销都省了。而盐是必须的,一斤油能吃好 几个月。一次,老伴买了一袋味精,老两口还生了一场 气,冯大毛嫌老伴乱花钱了。前几年吃水都是从村里 的河沟里取水,冬天还得砸开冰才能提水,几年前挖 了一口井,能直接抽到家里了。

记者在他家二楼发现楼上晒满了玉米。"这是今 年秋季的收成,大概有1000斤玉米,我种了四亩多 地,都是旱地。这些玉米,除了我们自己吃,喂完鸡后 就剩不下什么了。

他家门口有条水泥路,通往纣王殿村,据说纣王 殿村建了一个旅游景区。"有这条路就方便多了,每天 都有公交车,虽然不经常坐,但去地里干活也方便。 在水泥路上,记者看到路面铺着一层枯叶。杨合鱼告 诉记者,这是她八九月份在山上采的荆棘籽,荆棘树 上的荆棘非常长,她经常拿个竿子,去摘荆棘树端长 着的一串串小颗粒,像高粱籽一样。采回来铺在路上,

等车碾几遍便可以把籽筛出来。籽可以卖钱,一斤-块钱,一天能摘5斤左右。"原来山上还有柴胡等草 药,现在都找不到了。"杨合鱼说。

冯大毛指着山上的一颗柿子树说:"那是我的 "原来,村子里山上有很多柿子树,村里按每棵树 的产量平均分给了各家各户,冯大毛分到十几棵柿子 树。"现在柿子便宜,一斤三四毛钱,而且柿子树都有 年头了,摘柿子还得爬到树上,很危险。"冯大毛说。

"孩子去淇县一中上学时,还穿着一双布鞋。他叔 给他买了双凉鞋,那是孩子第一次穿凉鞋,把他高兴 坏了。现在我都不知道孩子学费是多少钱,他知道我 作难,从来没跟我要过。"冯大毛说。



《为救女儿,母亲想卖肾脏……》后续

小佳音已享低保 正申请大病救助资金

日刊登的《为救女儿,母亲想卖肾脏……》一 文,报道了鹤山区鹤壁集镇王家荒村年仅8 岁的小佳音身患神经母细胞瘤一事。12月14 日,记者了解到,鹤山区民政局、鹤山区慈善 总会已与小佳音父母取得联系,帮助小佳音 申请大病救助资金。

晨报讯(见习记者 李蔚)本报 12 月 13 记者,对于小佳音的情况,区民政部门一直 在关注。目前,通过对小佳音家庭境况的调 查了解,已经帮助她获得了低保待遇,同时 还帮她申请了大病救助资金。王主任说: "小佳音家里的条件比较特殊,她的父母为 了照顾她,自己生病也舍不得住院,我们目 前正在调查了解小佳音父母的身体健康情 当天,鹤山区民政局办公室王主任告诉 况,如果符合条件,也将帮助他们申请大病 佳音在爱心的温暖下早日康复。

救助资金。"

鹤山区慈善总会秘书长杨霞女士告诉记 者,他们正在帮助小佳音申请由市慈善总会 组织发放的大病慈善救助资金,并将及时上 报市慈善总会。

当天,记者还收到了部分市民的电话,表 示愿意帮助小佳音。爱心使严冬变暖,希望小



今天白天多云转晴,偏北风4级左右,温度零 下 3℃到 3℃,夜里到明天多云转晴。

由于风大天寒空气干燥,火险等级较高,大 家在充分做好防寒保暖准备工作的同时,要特别 注意用火安全。相关单位和部门也要做好防风、 保暖及农作物的防冻工作。

今天我市各气象指数是:

人体舒适度:早晚为八,感觉寒冷;中午为

感冒指数:三级,较易感冒,老人和小朋友请 注意防护一氧化碳;

中毒潜势预报:二级,气象条件不易引发一 氧化碳中毒

空气质量:二级,良。

更多天气资讯,请拨打 12121。

鹤煤总医院专家

在鹤煤职工二院坐诊、查房、手术时间安排

坐诊时间 呼吸科 12月19日周一全天

心内科 12月20日周二全天 心胸肿瘤科 12月20日周二全天 12月21日周三全天 肾病血液病科 12月21日周三全天 骨 科 妇产科 12月21日周三全天 消化内科 12月22日周四全天 脑外科 12 月 22 日周四全天 神经内科 12月23日周五全天

鹤煤总医院从 12 月 5 日开始,定期安排副高级 以上职称专家到鹤煤职工二院坐诊、查房、手术,欢 迎广大患者前来就诊。

咨询电话:2916410 2916622



鹤壁煤业技师学院 91 名师生无偿献血暖寒冬

晨报讯(记者 范丽丽)血浓于水,情浓于血,真情流淌,血 脉相连。鹤壁煤业技师学院携市中心而站于12月13日下午在 该校学术报告厅开展无偿献血活动,短短一下午时间,献血师 生人数达 91 人, 共献血 35400 豪升。

活动当天下午1时许,市中心血站的采血车刚进校园,马上 有很多师生闻讯赶来,天气寒冷而且还要排队等候,但丝毫没 有影响同学们的献血热情,宽敞的学术报告厅挤满了前来献血 的师生。市中心血站工作人员在现场为同学们答疑解惑,讲解 献血健康知识,为参加献血学生登记、检查、验血、抽血、建档、 发证,并向参加无偿献血的同学们赠送了精美的礼品。

在活动现场记者见到了刚刚抽完血的孔凤琴女士,"原先 对献血知识不了解,不愿意让孩子献血,俺就这一个宝贝女儿。 现在了解了献血知识,我们觉得献血是一举两得的事,既能帮 助别人,又有利于自身的健康,所以我俩一起来献血了。"孔女 士说。她是鹤壁煤业技师学院后勤部的一名普通的工作人员, 22岁的女儿尹鹤是鹤煤股份有限公司电石厂的员工,当天下午 专程赶来参加鹤壁煤业技师学院组织的献血活动。孔女士说, 在尹鹤上大学期间曾多次要求献血都被她阻止了,但老公支持 孩子献血,夫妻俩还多次为此斗嘴,此次能和女儿一起献血感 到非常的高兴和光荣。



鹤壁煤业技师学院院长孙智奇表示,学校对此次无偿献血 活动非常重视,为此做了大量细致的工作,通过国旗下讲话,主 题班会、印发无偿献血倡议书等多种形式宣传献血知识,使广 大师生充分认识到了无偿献血的注意事项及其重要的意义,极 大地提高了同学们及教职工参与无偿献血活动的积极性,招募 了众多无偿献血者。

他认为,此次活动能够培养学生的博爱、奉献精神,增强广 大师生的无偿献血意识,提高学生的社会责任感,使他们懂得关 爱他人、感恩社会。学院广大师生积极响应学校号召参加无偿 献血,55岁的退休女教师郭党旗听说学校组织无偿献血活动, 第一个报名参与。

据市中心血站工作人员介绍,入冬以来用血量增加,但天气 寒冷街头人流较少,献血进入淡季,以单位组织的团体献血应成 为无偿献血的主要方式。在此市中心血站呼吁机关、企事业单 位、社会团体、高等院校组织集体参加献血,届时市中心血站将

开采血车到各单位采血, 联系电话 3338698、3328429。到站内献血时间为 正常工作日上午,咨询电话 3338698。

流动采血车地点:

时间 献血地点 周一 浚县新华影院广场 周二 淇县朝歌影院门口 周三 山城区主席像广场

淇滨区爱民医院路口 周四 周五

淇滨区燕莎商场门口

